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K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1.  Welche Beträge sind jeweils für welche Projekte und Maßnahmen/Vereins-
aktivitäten an welche Migrantenorganisationen geflossen (aufschlüsseln nach 
Projekt/Maßnahme, Projektdauer, Träger/Migrantenorganisation, Betrag)?

2.  Aus welchen Haushaltstiteln, auch über den Einzelplan hinaus, wurden und 
werden Migrantenorganisationen finanziert (aufschlüsseln nach Projekt/Maß-
nahme, Projektdauer, Träger/Migrantenorganisation, Betrag)?

3.  Aus welchem Haushaltstitel im Einzelplan 09 wurde und wird das MEMO-Pro-
gramm finanziert (aufschlüsseln nach Projekt/Maßnahme, Projektdauer, Träger, 
Betrag, Jahr)?

3.12.2021

Wolle, Eisenhut AfD

Kleine Anfrage
der Abg. Carola Wolle und Bernhard Eisenhut AfD

und

Antwort
des Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Integration

Mittelvergabe im Bericht des Staatshaushalts 2020/2021 für 
Migrantenorganisationen in Baden-Württemberg
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B e g r ü n d u n g

Da Integration als Bringschuld zu betrachten ist, bedarf es nach Auffassung der 
Fragesteller auch keiner stattlichen Förderung.

Mit dieser Kleinen Anfrage soll detailliert erfragt werden, wie viele Steuermittel 
aus dem Einzelplan 09 für die im Bericht zum Staatshaushaltsplan des Ministe-
riums für Soziales, Gesundheit und Integration erwähnte „MEMO – Management 
& Empowerment in Migrantenorganisationen“ ausgegeben wurden und werden.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 4. Januar 2022 Nr. 42-0141.5-017/138 beantwortet das Minis-
terium für Soziales, Gesundheit und Integration im Einvernehmen mit dem Minis-
terium der Justiz und für Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1.  Welche Beträge sind jeweils für welche Projekte und Maßnahmen/Vereinsakti-
vitäten an welche Migrantenorganisationen geflossen (aufschlüsseln nach Pro-
jekt/Maßnahme, Projektdauer, Träger/Migrantenorganisation, Betrag)?

2.  Aus welchen Haushaltstiteln, auch über den Einzelplan hinaus, wurden und 
werden Migrantenorganisationen finanziert (aufschlüsseln nach Projekt/Maß-
nahme, Projektdauer, Träger/Migrantenorganisation, Betrag)?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Hinsichtlich des in der Fragestellung enthaltenen Begriffs der Migrantenorganisa-
tionen wird auf § 5 Nr. 2 des Partizipations- und Integrationsgesetzes für Baden-
Württemberg (PartIntG BW) verwiesen, der die Entwicklung und Unterstützung 
integrationsfördernder Strukturen auf Landes- und kommunaler Ebene und die 
Zusammenarbeit unter anderem mit Migrantenorganisationen als Aufgabe des Lan-
des festschreibt. Darüber hinaus wurde in § 10 PartIntG eine gesetzliche Grund-
lage für die Zusammenarbeit des Landes mit dem Landesverband der kommuna-
len Migrantenvertretungen Baden-Württemberg (LAKA) und dessen finanzielle 
Förderung geschaffen. Außerhalb der genannten Grundlagen besteht eine gesetz-
liche Konkretisierung des Begriffs Migrantenorganisation nicht. Die Tabelle im 
Anhang enthält daher eine Auflistung relevanter Fördermaßnahmen des Landes 
im weiteren Sinne der Fragestellung.

3.  Aus welchem Haushaltstitel im Einzelplan 09 wurde und wird das MEMO-Pro-
gramm finanziert (aufschlüsseln nach Projekt/Maßnahme, Projektdauer, Trä-
ger, Betrag, Jahr)?

Das Projekt MEMO – Management & Empowerment in Migrantenorganisationen 
des Forums der Kulturen Stuttgart e. V. wurde aus dem Einzelplan 15 des damali-
gen Integrationsministeriums, Kapitel 1503 Titel 684 70, wie folgt gefördert. Das 
Projekt lief vom 1. November 2013 bis 31. Dezember 2016.
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Lucha
Minister für Soziales,
Gesundheit und Integration
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